

## А. Кокряцкая

### БЕЛАРУСЬ В ГОДЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ П. А. СТОЛЫПИНА

Социально-экономическое развитие Беларуси в 1906–1911 гг. было связано с именем П. А. Столыпина. Революция 1905–1907 гг., сохранение пережитков крепостничества, нерешенность и острота аграрного вопроса заставили правительство Российской империи проводить реформы, ускоряя тем самым капиталистическое развитие деревни. В отличие от развитых стран, где почти вся земля находилась в частном владении, в Беларуси, в Витебской и Могилевской губерниях, сохранялась общинная земельная собственность.

Политика Столыпина актуальна и в контексте становления белорусской нации в данный период. В осуществлении аграрной реформы в Беларуси П. А. Столыпин проводил ярко выраженную имперскую политику. В своей речи на заседании III Государственной Думы 31 марта 1910 г. он заявил: «Западный край есть и будет край русский навсегда, навеки». Столыпин руководствовался, прежде всего, интересами русского населения, так называемого «русского элемента», заботясь о том, чтобы он не был «оттеснен, отброшен». Столыпин был уверен, что передача всех учреждений в руки местного населения приведет к замене земского персонала польским управлением и распространению польского языка. Чтобы этого не произошло, Столыпин предложил создать национальные политические курии, хотя «...само установление национальных курий не обеспечит еще... русских государственных интересов. Преобладание этих начал, преобладание над всеми другими интересами может осуществиться только путем преобладания русского элемента в земских собраниях». Для Беларуси одним из последствий столыпинской реформы, которая основывалась на подобных принципах, могло стать окончательное ее превращение в аграрный придаток царской России, где по-прежнему продолжалась политика русификации.

Как отмечалось в именном Высочайшем указе от 14 марта 1911 г., распространение Положения на «искони русский Западный край» вызвано «...потребностью обеспечения в земском управлении справедливых интересов русского населения, в соответствии с заветами истории и принадлежащим сему населению первенствующим в этом крае значениям». Данное положение существенно ущемляло права белорусского и польского населения, а евреи вообще не допускались к участию в земских выборах.

Проблема столыпинских преобразований не потеряла своей актуальности и в наше время. Сегодня мир сталкивается с проблемами, подобными тем, которые нужно было безотлагательно решать в 1906 г.: поддержание политической стабильности, развитие сельского хозяйства, борьба с терроризмом и т.д. Благодаря историческому опыту мы можем избежать многих ошибок, допущенных Столыпиным, скорректировать решение социально-экономических и политических проблем в новых, современных исторических условиях. С этой точки зрения Беларусь являет собой пример страны, своевременно и успешно отвечающей на вызовы времени.